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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ 
НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

В статье, на основе анализа мнений оте-
чественных ученых, касаемо понимания сущ-
ности такой категории как «наука», автором 
выяснено содержание понятия «научная де-
ятельность». Предложено научную деятель-
ность понимать в широком и узком смысле. 
Автором определена система основных при-
знаков научной деятельности: а именно: 
1) является систематическим процессом;- 
2) процесс с применением интеллектуаль-
ных (умственных) и творческих способностей 
субъектов научной деятельности; 3) процесс 
направлен на создание новых результатов; 
4) цель такой деятельности заключается в 
дальнейшем практическом применении полу-
ченных научных результатов; 5) выполнены 
исследования в процессе научной деятельно-
сти должны быть оригинальными и содер-
жать элемент новизны.

Ключевые слова: наука, научная деятель-
ность, научный результат, научные исследо-
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снюється пошук нових знань, новаторських 
ідей, пропозицій тощо. 

Також погоджуємось з думкою 
Н.П. Христинченко, що на сьогодні науко-
ва діяльність становить підвищений інте- 
рес в Україні. Держава всіляко підтримує 
та забезпечує розвиток науки. Так, на зако-
нодавчому рівні закріплено пріоритетність 
наукової діяльності як джерела економіч-
ного зростання і невід’ємної складової на-
ціональної культури та освіти, створення 
умов для реалізації інтелектуального по-
тенціалу громадян [1, с. 50]. 

Стан дослідження
Проблемні аспекти розвитку науки та 

наукової діяльності в Україні досліджували 
у своїх працях такі вчені, як: Г. Барабаш, 
В. Буряк, С. Головко, В. Козаков, Ю. Коз-
ловський, А. Куліш, Л. Лобанова, О. Музи-
чук, О. Савченко, В. Сташенко, С.М. Чер-
новська та ін.

Метою статті є визначення сутності по-
няття «наукова діяльність», з’ясування його 
змісту та виокремлення основних ознак на-
укової діяльності.

Виклад основного матеріалу
Філософський словник за загальною ре-

дакцією І. Т. Фролова визначає науку як 
сферу дослідницької діяльності, що спря-
мована на вироблення нових знань і вклю-
чає в себе умови цього процесу: вчені, на-
укові установи, методи науково-дослідної 

Постановка проблеми
З розвитком демократичного суспіль-

ства, різних суспільних відносин все біль-
шого значення для економічної стабільнос-
ті України, політика якої спрямована на єв-
ропейську інтеграцію, її добробуту загалом, 
набувають питання та проблеми розвитку 
науки та наукової діяльності, вирішення 
яких є запорукою досягнення єдиного єв-
ропейського наукового простору. Наукова 
діяльність це завжди процес проведення 
наукових досліджень, у межах яких здій-
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роботи, понятійний апарат, наукова ін-
формація та наукові знання [2, с. 236]. На-
ука - це соціально значуща сфера людської 
діяльності, функцією якої є вироблення й 
використання теоретично-систематизова-
них знань про дійсність. Наука є складо-
вою частиною духовної культури людства. 
Як система знань, вона охоплює не тільки 
фактичні дані про предмети навколишньо-
го світу, людської думки та дії, а й певні 
форми та способи усвідомлення їх. Отже, 
наука виступає як: – специфічна форма сус-
пільної свідомості, основою якої є система 
знань; – процес пізнання закономірностей 
об’єктивного світу; – певний вид суспільно-
го розподілу праці; – процес виробництва 
знань і їх використання [3, с. 9]. 

В.О. Рассудовський під сферою науки 
розуміє наукову діяльність, до котрої він 
відносить як суто дослідницьку, так і інші 
види діяльності, що сприяють розвиткові 
науки та застосуванню результатів науко-
вих досліджень (тобто наукову інформацію, 
наукову видавничу діяльність, бібліотечну 
справу, музеї, архіви тощо) [4, с. 7-8]. У свою 
чергу, С.Г. Стеценко дає визначення науки 
як сфери людської діяльності, спрямованої 
на здобуття та застосування нових знань, 
яка реалізується шляхом виконання фунда-
ментальних і прикладних наукових дослі-
джень [5, с. 426]. Науці властиві певні осо-
бливості: універсальність, фрагментарність, 
загальна значущість, безособовість, система-
тичність, незавершеність, наступність, кри-
тичність, достовірність, поза моральність, 
раціональність, чуттєвість [6, с. 128].

Законодавством визначено поняття на-
укової діяльності, під якою запропоновано 
розуміти інтелектуальну творчу діяльність, 
спрямовану на одержання нових знань та 
(або) пошук шляхів їх застосування, осно-
вними видами якої є фундаментальні та 
прикладні наукові дослідження. Під фун-
даментальними науковими дослідженнями 
законодавець розуміє теоретичні та експе-
риментальні наукові дослідження, спрямо-
вані на одержання нових знань про зако-
номірності організації та розвитку приро-
ди, суспільства, людини, їх взаємозв’язків. 
Результатом фундаментальних наукових 
досліджень є гіпотези, теорії, нові методи 

пізнання, відкриття законів природи, не-
відомих раніше явищ і властивостей мате-
рії, виявлення закономірностей розвитку 
суспільства тощо, які не орієнтовані на без-
посереднє практичне використання у сфері 
економіки. У свою чергу, прикладні науко-
ві дослідження визначаються як теоретичні 
та експериментальні наукові дослідження, 
спрямовані на одержання і використання 
нових знань для практичних цілей. Резуль-
татом прикладних наукових досліджень 
є нові знання, призначені для створення 
нових або вдосконалення існуючих матері-
алів, продуктів, пристроїв, методів, систем, 
технологій, конкретні пропозиції щодо ви-
конання актуальних науково-технічних та 
суспільних завдань [7]. Проте, слід заува-
жити, що сама назва Закону України «Про 
наукову і науково-технічну діяльність» го-
ворить про те, що окрім наукової, законо-
давець розрізняє і науково-технічну діяль-
ність. 

Так, у Законі передбачено, що науково-
технічна діяльність – це наукова діяльність, 
спрямована на одержання і використання 
нових знань для розв’язання технологіч-
них, інженерних, економічних, соціальних 
та гуманітарних проблем, основними вида-
ми якої є прикладні наукові дослідження та 
науково-технічні (експериментальні) роз-
робки. Також положення Закону містить 
визначення поняття науково-технічного 
(прикладного) результату, під яким про-
понується розуміти одержані під час про-
ведення прикладних наукових досліджень, 
науково-технічних (експериментальних) 
розробок нові або істотно вдосконалені ма-
теріали, продукти, процеси, пристрої, тех-
нології, системи, нові або істотно вдоскона-
лені послуги, введені в дію нові конструк-
тивні чи технологічні рішення, завершені 
випробування, розробки, що впроваджені 
або можуть бути впроваджені в суспільну 
практику. Науково-технічний (приклад-
ний) результат може бути у формі ескізного 
проекту, експериментального (дослідного) 
зразка або його діючої моделі, конструк-
торської або технологічної документації 
на науково-технічну продукцію, дослідно-
го зразка, проекту нормативно-правового 
акта, нормативного документа або науко-
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во-методичних документів тощо [7]. У свою 
чергу, під науково-технічними (експери-
ментальними) розробками розуміється на-
уково-технічна діяльність, що базується на 
наукових знаннях, отриманих у результаті 
наукових досліджень чи практичного до-
свіду, та провадиться з метою доведення 
таких знань до стадії практичного викорис-
тання. Результатом науково-технічних (екс-
периментальних) розробок є нові або істот-
но вдосконалені матеріали, продукти, про-
цеси, пристрої, технології, системи, об’єкти 
права інтелектуальної власності, нові або 
істотно вдосконалені послуги [7]. 

Отже, аналізуючи зазначені вище по-
ложення Закону України «Про наукову і 
науково-технічну діяльність», зазначимо, 
що поняття наукової діяльності і науково-
технічної діяльності є не тотожними, про-
те вони переплітаються в тому аспекті, що 
як видом наукової діяльності, так і видом 
науково-технічної діяльності є прикладні 
наукові дослідження. Так, необхідно зазна-
чити, що прикладні наукові дослідження – 
це нові знання, які спрямовані на подаль-
ше їх застосування на практиці. Тобто це 
конкретні пропозиції щодо вдосконалення 
чогось або щодо створення нового, які мо-
жуть бути виражені як у формі теоретич-
них пропозицій, так і за допомогою відпо-
відних креслень, розрахунків, схем, розро-
бок тощо. Також результатом прикладних 
наукових досліджень є не ті продукти, про-
цеси, системи, які необхідно вдосконали-
ти, а саме відповідні пропозиції по їх удо-
сконаленню, а безпосередньо такі продук-
ти, пристрої, процеси, системи, технології 
тощо є результатом науково-технічних 
(експериментальних) розробок. І слід за-
уважити, що відповідні прикладні наукові 
дослідження знаходять своє відображення 
в наукових творах (працях) різного харак-
теру, на які розповсюджується дія охорон-
них норм авторського права. 

Наукова діяльність володіє низкою осо-
бливостей проти інших видів діяльності. 
Наукові знання становлять певну систему, 
яка підпорядкована поняттям, які знахо-
дяться у взаємозалежності. Безпосередня 
мета науки – опис, пояснення та передба-
чення процесів та явищ дійсності на осно-

ві відкритих нею законів [8, с. 11]. Так, на-
укова діяльність має важливе значення в 
процесі функціонування науково-технічно-
го прогресу в Україні, підвищення розви-
тку українського суспільства, держави та її 
економіки, збільшення впливу України на 
міжнародній арені як у науковому просто-
рі, так і в сфері міжнародної економіки та 
політики.

Слід також зауважити, що законодавче 
визначення наукової діяльності є не зо-
всім доречним, оскільки потребує більш 
детального уточнення таких категорій, як 
інтелектуальна та творча діяльність. Також 
вважаємо стилістичною помилкою визна-
чати наукову діяльність через термін «ді-
яльність», оскільки такий підхід не в повній 
мірі розкриває сутність та зміст досліджува-
ного поняття. Для того щоб в повній мірі 
розкрити зміст зазначеного вище поняття, 
необхідно окремо з’ясувати, що собою яв-
ляє творча діяльність, інтелектуальна ді-
яльність.

Як вважає С.Л. Рубінштейн, творчою є 
всяка діяльність, яка створює дещо нове, 
оригінальне, що при тому входить в істо-
рію розвитку не тільки самого творця, а й 
науки, мистецтва і т. д.[9, с. 104]. Слушно 
зазначає свою думку Л.І. Пташнік з при-
воду того, що творча діяльність полягає в 
умінні самостійно знаходити способи вирі-
шення виникаючих проблемних ситуацій 
і завдань. Продуктами творчої діяльності 
можуть бути наукові відкриття (наукова 
творчість), винаходи (технічна творчість), 
витвори мистецтва і літератури (художня 
творчість) [10, с. 177]. Творча діяльність - 
це цілеспрямована пошукова діяльність 
людини, результатом якої є щось якісно 
нове, з притаманною йому неповторністю, 
оригінальністю та суспільно-історичною 
унікальністю. Творчість властива люди-
ні, тому що передбачає творця - суб’єкта 
творчої діяльності, яким може бути тільки 
людина [11, с. 439]. Законодавець в Зако-
ні України «Про культуру» від 14.12.2010 
№ 2778-VI більш вужче визначив поняття 
творчої діяльності, під якою запропону-
вав розуміти індивідуальну чи колективну 
творчість, результатом якої є створення або 
інтерпретація творів, що мають культурну 
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цінність [12]. Отже, творча діяльність ха-
рактеризується індивідуальним, оригіналь-
ним підходом особи до створення нового 
результату, вона є елементом прояву осо-
бистості та сприяє її розвитку. 

Що стосується інтелектуальної діяльнос-
ті, то тенденції розвитку науки, культури, 
техніки і виробництва, особливо у другій по-
ловині XX ст. та на початку XXI ст., свідчать 
про те, що людство у своєму розвитку піді-
йшло до тієї межі, коли подальший прогрес 
буде зумовлюватися саме розумовою діяль-
ністю суспільства. Тобто саме результати 
розумової діяльності, або за теперішньою 
термінологією - інтелектуальної діяльнос-
ті, будуть визначати стратегію і тактику 
соціально-економічного розвитку будь-
якої країни. Уже тепер видно, що високий 
рівень інтелектуальної діяльності у тій чи 
іншій країні зумовлює високий рівень до-
бробуту її народу [13, с. 15]. Під інтелекту-
альною діяльністю розуміється розумова 
(творча, духовна) праця людини в галузі 
науки, техніки, літератури, мистецтва, ху-
дожнього конструювання тощо. Інтелекту-
альна діяльність втілюється і виявляється 
у певних результатах, а саме інтелектуаль-
них продуктах. Необхідно пам’ятати про 
те, що не всяка інтелектуальна діяльність є 
творчою працею, водночас будь-який твор-
чий результат - продукт інтелектуальної ді-
яльності [14, с. 48].

Так, результатом інтелектуальної діяль-
ності є саме інтелектуальна власність, яка 
розуміється як право на результати розумо-
вої діяльності людини, та є благом немате-
ріальним, зберігається за його творцями й 
може використовуватись іншими особами 
лише за узгодженням з ними, крім випад-
ків, зазначених у законодавстві. При цьому 
сам процес інтелектуальної діяльності, як 
такої, право на власність зазвичай не регу-
лює. Лише після завершення цієї діяльнос-
ті внаслідок створення нових результатів у 
сфері науки, літератури, мистецтва, техні-
ки й технології починають діяти норми ци-
вільного права, що забезпечують суспільне 
визнання відповідного об’єкта, встановлю-
ють його правовий режим, а також охоро-
ну прав і законних інтересів його творця- 
[15, с. 4].

Висновки
Проаналізувавши вищезазначений ма-

теріал, пропонуємо наукову діяльність ро-
зуміти у широкому та вузькому значенні. 
Так, у широкому розумінні наукова діяль-
ність – це процес створення, за допомогою 
застосування аналітичного підходу, систе-
матизованих нових об’єктивних наукових 
знань, які виражаються в різних змістовних 
формах – результатах наукової діяльнос-
ті (наукові твори, наукові відкриття, при-
кладні наукові дослідження тощо), з метою 
подальшого їх застосування (впроваджен-
ня) в соціальну практику та супроводження 
відповідних наукових результатів.

У вузькому розумінні наукову діяльність 
пропонуємо визначити як систематичне 
здійснення суб’єктами такою діяльністю 
(вченими, науковими працівниками, на-
уково-педагогічними працівниками, аспі-
рантами, докторантами, іншими вченими, 
науковими установами тощо) наукових до-
сліджень, спрямованих на вироблення но-
вих оригінальних теоретичних напрацю-
вань та наукових ідей (результатів наукової 
діяльності), з метою їх подальшого застосу-
вання в практичній діяльності.

Визначившись зі змістом поняття «на-
укова діяльність» і комплексно оцінюючи 
широкий і вузький підходи до його визна-
чення, пропонуємо виокремити основні 
його ознаки, до яких слід віднести такі:- 
1) є систематичним процесом; 2) процес із 
застосуванням інтелектуальних (розумо-
вих) і творчих здібностей суб’єктів науко-
вої діяльності; 3) процес спрямований на 
створення нових результатів; 4) мета такої 
діяльності полягає в подальшому практич-
ному застосуванні отриманих наукових ре-
зультатів; 5) виконані дослідження в про-
цесі наукової діяльності повинні бути ори-
гінальними і містити елемент новизни.
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АНОТАЦІЯ 
У статті, на основі аналізу думок вітчиз-

няних вчених щодо розуміння сутності такої 
категорії, як «наука», автором з’ясовано зміст 
поняття «наукова діяльність» та запропоно-
вано її розуміти в широкому та вузькому зна-
ченні. Так, у широкому розумінні наукова ді-
яльність – це процес створення, за допомогою 
застосування аналітичного підходу, система-
тизованих нових об’єктивних наукових знань, 
які виражаються в різних змістовних формах 
– результатах наукової діяльності (наукові 
твори, наукові відкриття, прикладні науко-
ві дослідження тощо), з метою подальшого їх 
застосування (впровадження) в соціальну 
практику та супроводження відповідних на-
укових результатів. У вузькому розумінні на-
укову діяльність пропонуємо визначити як 
систематичне здійснення суб’єктами такою 
діяльністю (вченими, науковими працівни-
ками, науково-педагогічними працівниками, 
аспірантами, докторантами, іншими вчени-
ми, науковими установами тощо) наукових 
досліджень, спрямованих на вироблення но-
вих оригінальних теоретичних напрацювань 
та наукових ідей (результатів наукової діяль-
ності), з метою їх подальшого застосування в 
практичній діяльності.

Автором зауважено, що поняття наукової 
діяльності і науково-технічної діяльності є не 
тотожними, проте вони переплітаються в 
тому аспекті, що як видом наукової діяльнос-
ті, так і видом науково-технічної діяльності є 
прикладні наукові дослідження. Так, необхідно 
зазначити, що прикладні наукові дослідження 
– це нові знання, які спрямовані на подальше 
їх застосування на практиці. Тобто це кон-
кретні пропозиції щодо вдосконалення чогось 
або щодо створення нового, які можуть бути 
виражені як у формі теоретичних пропозицій, 
так і за допомогою відповідних креслень, роз-
рахунків, схем, розробок тощо. Також резуль-
татом прикладних наукових досліджень є не 
ті продукти, процеси, системи, які необхідно 
вдосконалити, а саме відповідні пропозиції по 
їх удосконаленню, а безпосередньо такі про-
дукти, пристрої, процеси, системи, технології 
тощо є результатом науково-технічних (екс-
периментальних) розробок. Відповідні при-
кладні наукові дослідження знаходять своє 
відображення в наукових творах (працях) різ-
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ного характеру, на які розповсюджується дія 
охоронних норм авторського права. 

Визначившись зі змістом поняття «на-
укова діяльність» і комплексно оцінюючи ши-
рокий і вузький підходи до його визначення, 
автор пропонує систему основних ознак на-
укової діяльності: а саме: 1) є систематичним 
процесом; 2) процес із застосуванням інте-
лектуальних (розумових) і творчих здібностей 
суб’єктів наукової діяльності; 3) процес, спря-
мований на створення нових результатів; 4) 
мета такої діяльності полягає в подальшому 
практичному застосуванні отриманих науко-
вих результатів; 5) виконані дослідження в 
процесі наукової діяльності повинні бути ори-
гінальними і містити елемент новизни.

Ключові слова: наука, наукова діяльність, 
науковий результат, наукові дослідження, ін-
телектуальні здібності. 
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SUMMARY 
In the article, based on the analysis of the 

opinions of domestic scientists regarding the 
understanding of the essence of such a category as 
“science”, the author clarifies the meaning of the 
concept “scientific activity”, and it is proposed to 
understand it in a broad and narrow sense. Thus, 
in the broad sense, scientific activity is the process 
of creation, by means of the application of the 
analytical approach, of systematized new objective 
scientific knowledge, expressed in various content 
forms - the results of scientific activity (scientific 
works, scientific discoveries, applied scientific 
research, etc.), from the purpose of their further 
application (introduction) in social practice and 
support of relevant scientific results. In the narrow 
sense, we propose to determine scientific activity as 
a systematic implementation of such activities by 
the subjects (scientists, scientific workers, scientific 
and pedagogical workers, postgraduate students, 
doctoral students, other scientists, scientific 
institutions, etc.) of scientific research aimed at 
developing new original theoretical developments 
and scientific ideas (results of scientific activity), 
with the purpose of their further application in 
practical activity.

The author notes that the concepts of scientific 
activity and scientific and technological activities 
are not identical, but they are interwoven in the 
aspect that applied scientific research is both a type 
of scientific activity and a type of scientific and 
technological activity. So, it should be noted that 
applied scientific research is a new knowledge, 
aimed at their further application in practice. 
That is, specific proposals for the improvement of 
something, or for the creation of a new one, which 
can be expressed both in the form of theoretical 
proposals, and with the help of corresponding 
drawings, calculations, schemes, designs, etc. 
Also, the result of applied scientific research is 
not the products, processes, systems that need to 
be improved, namely the corresponding proposals 
for their improvement, and directly such products, 
devices, processes, systems, technologies, etc. are the 
result of scientific and technological (experimental) 
developments. Relevant applied scientific researches 
are reflected in scientific works (works) of various 
character, which are subject to the protection of 
copyright norms.

Recognizing the content of the concept of 
“scientific activity” and comprehensively assessing 
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the broad and narrow approaches to its definition, 
the author identified the system of basic features of 
scientific activity: namely: 1) is a systematic process; 
2) a process involving the use of intellectual 
(intellectual) and creative abilities of subjects 
of scientific activity; 3) the process is aimed at 
creating new results; 4) the purpose of such activity 
is to further practical application of the received 
scientific results; 5) performed research in the 
process of scientific activity must be original and 
contain element of novelty.

Key words: science, scientific activity, scientific 
result, scientific researches, intellectual abilities.


